

## [ 经济哲学 ]

供给侧结构性改革只是私有消费品的改革吗？

——基于加尔布雷斯《丰裕社会》视角下公共产品的讨论 ..... 贾微晓 (112)

## [ 经济法学 ]

美国药品领域反向支付的反垄断司法经验解读与启示

——以反垄断审查规则为线索 ..... 陈 兵 (123)

欧美 TTIP 贸易管制合作新范式与中国因应 ..... 刘雪红 (139)

## 本期导读

当经济转型步入深水区时，中国经济如何在新时代寻找新动能至关重要。PPP（政府与社会资本合作）作为一种新型的融资手段，在促进我国城镇化建设、提升国家治理能力、构建现代财政制度的同时，也面临规范公共治理方式、完善争议解决机制等方面挑战。**陈婉玲教授**特推出《专题讨论·PPP 法治》专栏，聚焦 PPP 合同实施困境与争议解决，并提出操作性鲜明的解决方案。**陈婉玲教授**认为 PPP 模式的逻辑起点是“合作”而非“对抗”，建议树立 PPP 合同柔性治理思维，促进合作关系的增长而不是消减；**付大学副教授**建议设立审理涉第三法域案件的专门法院——经济法院，将 PPP 合同争议纳入该法院管辖。本专栏从学理论证到制度建构为 PPP 立法与实践难题提供了路径指引。

寻找新动能，要有新思路。针对学界大多沿着传统经济学分析思路而忽视了社会丰裕情况，**贾微晓博士**聚焦我国供给侧改革中生产思路的转变、公共产品的供给、供给侧与需求侧之间的关系等重要问题，在选题上具有较强的理论和现实意义。**吴玲萍**等认为在教育机会平等化的前提下，家庭会通过教育消费决策来实现收入阶层的改善，因此引导家庭在教育上的合理消费有着重大的现实意义。他山之石，可以攻玉。**刘雪红博士**针对 TTIP 贸易管制正将全球经济领域从“经济之争”引向“制度竞争”的现实状况，在介绍欧美 TTIP 制度的内容创新的基础上提出了中国的应对之策；**陈兵教授**则针对现行医药品生产研发模式和市场机制面临的现实困难和巨大挑战，从解读美国法的相关规则入手，对我国反向支付的反垄断审查规则提出了建议，具有独创性。

寻找新动能，要有新方法。从投融资机制出发，基于中央投资在引导地方投资领域和规模上的“四两拨千斤”的重要作用，**苑德宇副教授**等实证考察政治影响力对中央投资的影响，对完善中央政策机制具有重要意义；**徐晓亮教授**则分析清洁能源补贴改革设定对我国相关产业发展和环境治理的影响，有利于提高清洁能源补贴方案的可行性，为关系国计民生的清洁能源补贴政策制定和持续发展提供借鉴。从市场风险和公司治理出发，**邢红卫博士与刘维奇教授**研究不同水平的换手率的风险信息，既有助于投资者降低对资产价格的认知偏差，也有利于监管机构完善金融风险应急处置机制；**张海亮教授**等建立了企业管理者个人特质及决策行为与衍生产品风险管理之间的逻辑联系，为企业加强风险管理提供了指导；**王清博士和王洋洋博士**则从姓氏文化的角度考察签字审计师个体行为，为审计结果的研究提供了来自姓氏文化层面的经验证据。